

特 論

中國農業工程學會七十四年度學術研討會

「臺灣現階段灌溉水質維護管理之探討」

～綜合結論及建議～

中國農業工程學會學術研討委員會

一、第一次研討會（74年12月2日）

- (一) 本次研討會發表之論文共計十七篇（論文題目如附表），其中關於灌溉水質之演變一篇、水質污染對土壤及作物之影響研究四篇、灌溉水質管理制度、實務及對策研究等十二篇，使大家對灌溉水質維護管理之問題、重要性及技術措施等，有更進一步之了解並建立共識，所提供之報告資料對實現維持良好灌溉水質環境將有甚大貢獻。
- (二) 替農民會員提供「適量」及「良質」之灌溉水，以促進農業增產，為農田水利會服務之目標，亦係農田水利會工作人員之職責。早期之灌溉，因天然灌溉水質良好，灌溉以「水量」之管理服務，即能滿足農田之需要，水質之管理較不重視。近二十年來，由於都市人口增加，工商業迅速發展，人為之污染物增多，污染灌溉水影響農業生產，對「水質」之管理及污染防治必須重視。農田水利會雖為受害者，但不能坐視水質之日趨惡化，不得不起來保護自己，今後之灌溉管理，必須將灌溉水之「質」與「量」視為一體，同等重視。
- (三) 近八年來在臺灣省農田水利會所推動之灌溉水質監視管理工作，已發生相當之效果，阻止水污染繼續惡化蔓延影響，目前灌溉水質管理之工作在行政體系方面，已逐漸演變發展，建立全面性水質監視網及建立水質管理制度，對有關機關及人員過去之辛勤努力，甚表讚佩，應予鼓勵及繼續支持。
- (四) 根據近八年來之調查灌溉水總量中有9~16%受污染影響，其水質已超過灌溉水質標準，亟待積極防治改善。今後農業與水利方面仍繼續加強灌溉水質管理實務，發揮現行之灌溉水質

- 管理能力並建立持續性制度，以更積極之方法以保護農業生產環境，減少受污染損害，期望大家對今後之工作目標繼續互助互勉配合，共同推進。
- (五) 本次研討會因限於時間，未能充分報告詳細內容及充分溝通研討，建議本學會及有關單位，再以本主題，邀請與水污染防治有關主管或協助之機關及技術人員，以更充分之時間安排，作較深入之研討，俾能使各項對策及建議，能付之實施，有效防止水污染影響。
- (六) 為積極維護灌溉水質，綜合本次研討論文所提出重要建議如下，擬送請有關機關作為水污染防治工作推動之參考：
 - 1. 農田水利會今後仍須繼續努力加強推動灌溉水質監視管理工作，並建立持續性之管理制度，儘速全面培育員工技術及習慣，並加強宣傳工作。有關農田水利會輔導及各級環境保護之政府主管單位對此項制度之推動，應予充分之支持配合，以發揮績效。
 - 2. 灌溉水質對農業之危害乃係持續累積形成，不易立刻查覺，而不為其他行業所重視與同情，惟農田受累積污染後不易恢復，且有毒污染物易經由作物之吸收最後農產品由大眾食用，危害人體健康，故必須繼續呼籲及加強宣傳教育。
 - 3. 水污染大部分由人為所造成，應請主管機關依據有關法令積極管理，對違法者必須依法嚴格執行管制取締，對業者之污水處理改善，輔導機關宜盡予協助。
 - 4. 污染預防措施重於事後之改善與處理，預防措施之宣導應予加強，宣傳方法可包括報章、電視、廣播、集會及教育多方面進行，現有水污染防治法規已相當完備，如有違反法

規者各級主管機關應予嚴格取締。

- 5.都市及社區污水大量增加，有甚多地區之污水直接排入水源或水路，污染嚴重，今後須加強避免或減除水污染之工程設計研究，並協調有關單位對都市、社區污水與灌溉水採分離計畫，早日解決社區、都市污水之污染問題。
- 6.對於利用夜間違規排放廢污水之排洩戶，建立資料，列為重點嚴格管制。
- 7.研訂有效管理法令，規定工業區內之排洩戶應全部將其納入處理廠。
- 8.畜牧業及養殖業廢污水排入灌溉渠道而影響灌溉日趨嚴重，請主管單位協助業者設法改善，減少污染損害農作物及農田。
- 9.為迅速解決公害糾紛，建議政府速訂公害糾紛調查、鑑定及賠償等有關法令頒布實行。
- 10.農地受水污染嚴重後停灌廢耕，不是解決污染之良策，應研究如何輔導復耕或生產其他非食用作物，以期農地有效利用，並對造成污染者課以法律及賠償責任。

附註：「臺灣現階段灌溉水質維護管理之探討」研討會發表論文題目

- 1.臺灣灌溉水質監視管理制度之建立與推動。
- 2.臺灣灌溉水質之演變。
- 3.水質對土壤與生物之影響。
- 4.灌溉水質管理執行所需之聯繫配合。
- 5.灌溉水質維護應如何加強教育宣導。
- 6.灌溉水質污染如何防患未然。
- 7.渠道搭排申請之有關處理。
- 8.渠道排洩戶未按時改善、改道之處理。
- 9.渠道排洩戶違規排放之防範對策。
- 10.社區都市污水排入渠道之改善對策。
- 11.工業區廢水排入渠道之改善對策。
- 12.畜牧業廢水排入渠道之改善對策。
- 13.養殖業廢水排入渠道之改善對策。
- 14.灌溉水質污染損害鑑定與舉證之處理。
- 15.灌溉水質污染停灌地區復耕問題之探討。
- 16.染織業廢水污染農田之調查研究。
- 17.重金屬鎘之土壤污染及其溶質移動吸附模擬研究。

二、第二次研討會（75年2月19日）

- (一) 中國農業工程學會及有關單位於民國七十四年十二月二日第一次舉行「臺灣現階段灌溉水質

維護管理之探討研討會」，由水利局、有關水利會及專家學者共提出論文十七篇，將灌溉水質維護問題之重要性及技術措施等作精闢深入之分析及建議，對維持良好灌溉水質已有貢獻。惟該次研討會限於時間，與會人員對所提意見，未能充分溝通，經建議再訂期舉辦，並邀請水污染防治主管機關及有關技術人員，共同作更深入研討，特舉行第二次研討會。

(二) 本次研討會之論文發表，以綜合性之引言報告方式，俾利研討。與會人士對水污染防治工作之目標及期盼，均有相同之共識，希望各有關單位均能密切配合，共同對水質維護管理工作貢獻心力。

(三) 現階段灌溉水質遭受污染，農業生產環境遭受損害日趨嚴重，必須重視，農田水利會雖已建立監視管理制度，惟非屬主管機關，對違規污染案件無執行管制取締職權，為積極有效維護灌溉水質，以確保農業生產環境，建議各級政府有關主管機關密切配合，確實執行有關法令，以收事半功倍之效果。下列諸點建議，請水污染防治有關主管機關參考辦理：

- 1.儘速確立環境保護政策，研修現行尚有缺失之法令及公告有關附屬法令，健全法規管理，並嚴格執行管制取締工作。
- 2.請省環保局比照「灌溉水質監視處理手冊」方式，研訂縣級執行人員工作手冊，以供遵循，明訂執行人員權責，規定作業準則及標準，提高執行作業效率及效果。
- 3.請環保及水利主管機關共同研究，考慮密切配合及運用農田水利會已建立之灌溉水質管理制度及監視工作網之有效作業方式，對違法排放之廢水適時採取有效措施，早日改善現有污染，並防患污染於未然。
- 4.嚴格執行禁止水源及集水區內一切水質污染之行為。並對土地利用嚴格管制必須按已編定之分區使用。
- 5.依據河川水源之用途分類分級劃定，公告水質標準或依據各地水污染狀況劃定管制區，避免污染蔓延擴大，以維有限水資源之利用。
- 6.儘速依據需要規劃興建都市及社區下水道系統。
- 7.對現有排洩戶、工業區之廢水處理，應採輔

導與取締並重措施，限期責令改善，公營事業尤應負起帶頭作用。

8. 對停工處分之執行，應研擬有效執行方式，以維政府威信。

9. 對利用夜間或其他取巧方式排放廢水之行為，應研擬徹底有效之方法，遏止此種故意之不法行為。

10. 加強教育宣導，使「公害防治，環境保護，人人有責」之觀念，充分引起共識，並請省主管機關統一印製禁止在河川、渠道等處任意傾倒垃圾、廢棄物之宣導告示，分送村里民大會加強宣導教育。對已發生違法情形者，地方主管機關應立即設法改善。

11. 對流經都市農用水路與都市排水應採分離改

善規劃，在未能實施灌排分離改善前，應研訂其維護清理之權責及費用分擔辦法，如隨自來水水費附徵之清潔規費酌撥部分經費配合供灌排水路之清除費用。

12. 從速研訂實施損害鑑定方法與賠償制度，以保護受害者權益。

13. 各目的事業主管單位應研究及整理各類別廢水對作物及土壤之影響與損害，事先做好防止及因應措施，以防止間接危害國民健康。

附註：第二次研討會發表論文題目：

1. 水污染對農業之影響。

2. 臺灣灌溉水質監視管理制度之建立與推動。

3. 工礦廢水管制之規定與措施。

4. 執行灌溉水質管理困難問題。

欣興土木工業

負責人：陳某孝

地址：斗南鎮延平路二段200號

電話：973259

專營土木、水利、建築等工程

上林營股份有限公司

負責人：林欽露

地址：雲林縣北港鎮文仁路68號

電話：3832094